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初二物理新教材第一学期期中考试复习辅导 

序言部分 

一、知识脉络图 
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              国际单位制基本单位：米（m） 
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二、基本概念 

（一）有用的物理学 

1、单摆的等时性 

   伽利略通过实验研究发现单摆的摆动周期（摆动一次所用的时间）与摆球的质量、摆动

的幅度无关，只与摆线的长度有关。 

2、控制变量法 

   “控制变量法”是初中物理阶段最常用的、非常有效的探索客观物理规律的科学方法，

例如当我们假设影响摆球摆动周期有好几个因素，而我们在研究摆动周期与摆线长度之间的

关系时，可以控制其他因素不变（如摆球的质量、摆动的幅度），排除它们对摆动周期的影

响，从而研究判断物理量与该因素的关系。 

（二）测量 

1、长度的测量 

（1）长度的单位 

在国际单位制中，长度的基本单位是米（m）。 

长度单位换算：1 千米=1000 米；  1 米=10 分米=100 厘米=1000 毫米=106 微米=109 纳米 

（2）长度测量工具：刻度尺 

使用刻度尺前要注意观察它的测量范围、最小刻度和单位，最小刻度为 1 毫米的称为毫

米刻度尺； 

选择刻度尺时，刻度尺需要达到的准确程度跟测量的要求有关，刻度尺能够达到的准确

程度由刻度尺的最小刻度决定。 

刻度尺使用时，刻度线要贴近被测物体，读数时，视线要与刻度尺垂直。 

2、时间的测量 

（1）时间的单位 
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在国际单位制中，时间的基本单位是秒（s）。 

常用时间单位换算：1 天=24 小时；1 小时=60 分钟=3600 秒； 

（2）时间测量工具：秒表、打点计时器 

打点计时器是利用物体规律的振动来计时的，通电时，振针每秒上下振动 50 次，即每打

两个点之间的时间间隔为 0.02 秒。注意：两点之间的时间间隔与两点之间的距离无关。 

3、质量的测量 

（1）质量的单位 

在国际单位制中，质量的基本单位是千克（kg）。 

常用质量单位换算：1 吨=1000 千克=106 克=109 毫克； 

（2）质量的概念 

质量是物体本身的一种属性，物质的质量不随位置、形状、形态、温度的变化而变化。 

（3）质量测量工具：托盘天平 

测质量的工具：案秤、电子秤、天平等，实验室测质量的工具是天平 

天平的使用（托盘天平）： 

①把天平放在水平台上（底座水平），把游码放在标尺左端的零刻线处。 

②调节横梁上的平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处，这时横梁平衡。 

③把被测物体放在天平的左盘里，用镊子向右盘里加减砝码，并调节游码在标尺上的位置，

直到横梁恢复平衡。 

④被测物体的质量等于右盘中砝码的总质量加上游码在标尺上对应的刻度值。 

三、典型例题 

（一）估测 

1、如图 2 所示,小明正在用新买的一款手机与同学通话，这款手机的质量最接近(     ) 

(A) 10000 毫克   (B) 100 克  (C) 1000 克   (D) 10000 克 

【分析】此题属于质量估测题，考核同学在日常生活的观察能力， 

以及对质量单位的体会。另外在估测过程中，可以选项常见物体的 

质量作为标准，本题也可以用一只鸡蛋的质量为 50 克作为标准来 

估测。 

【答案】B 

2、如图所示，某校初三同学正在进行升旗仪式，该校旗杆的高度约为（   ） 

（A）4 米  （B）7 米  （C）10 米  （D）12 米 

【分析】题中“初三同学”的信息可以使我们推测出学生身高大约 

为 1.70 米左右，由于有五位同学，所以学生的身高不会差异很大， 

可以排除偏高（高于 1.8 米）和偏低（低于 1.5 米）的数据；再由 

图中旗杆高度大约为学生身高的 4倍，可以得出正确答案。 

【答案】B 

（二）测量工具的使用 

1、如图所示，该刻度尺的量程是                 ，最小刻度是       厘米，若某同学

用此刻度尺测量物体 A的长度为 7.60，他的错误是                          。 

【分析】刻度尺的量程应表达为 0～10cm， 

最小刻度为 0.1cm，它指的是相邻两根刻 

度线之间的长度，不是刻度尺所标的 cm。 

第三空许多同学错误理解成刻度尺使用时 

必须使物体一端与刻度尺的零刻度线对齐。 

【答案】0～10cm；  0.1cm；  没有单位。  
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2、如图(1)、(2)中所示是用托盘天平测物体质量过程中出现的两种情况，要使天平横梁达

到水平平衡，则： 

图(1)应_____________________________________． 

图(2)应_____________________________________。 

【分析】天平使用分为调节和称量两个阶段，调节 

过程中通过调节平衡螺母使横梁水平平衡，具体方 

法是“哪边高向哪调”，现在右端高，所以平衡螺母 

要向右调；而在（2）中称量的过程不能拨动平衡螺母，必须移动游码使横梁水平平衡，当

指针指在刻度板中央时，就可以得到被测物体质量了。 

【答案】（1）平衡螺母向右调；（2）向右移动游码。 

3、某同学用打点计时器打出两条纸带，如图所示，某小组 4 名同学观察纸带后，发表了不

同的意见，下列说法正确的是    (  ) 

A．由于第一条纸带点与点之间距离不均匀，说明相邻两点的时间间隔是不同的 

B．由于打点计时器均匀的振动，不论怎样拉纸带，相邻两个点的时间间隔总是相同的 

C．第一条纸带有 7 个点，拉纸带的时间是 0.14 秒 

D．以上说法都有错误 

【分析】打点计时器是利用 50Hz 的低压交流电 

工作的，每 1 秒振针打 50 次点，即纸带上相邻 

两点之间的时间间隔为 0.02 秒，与两点之间的 

距离长短无关。 

【答案】B 

（三）概念的深入理解 

1、把边长为 3 分米的正方体的铁块，在相同的温度下压成长 2 米、宽 0.2 米的均匀铁皮，

则下列说法中正确的是          (    ) 

 (A)铁块的形状、质量和体积都变了；     (B)铁块的形状、体积变，质量不变； 

 (C)铁块的形状变，体积和质量不变；    （D)铁块的质量变，体积和形状不变。 

【分析】质量是物体的一种属性，它不随位置、形状、状态和温度的改变而改变，根据这一

性质，当物体的形状变化时，质量不会改变，而物体的温度不变，因此体积也不变。 

【答案】B 

2、某同学用塑料卷尺测物体长度时，用力过大，将塑料卷尺拉变形了，这样得到的测量结

果跟准确值相比(    )。 

A．偏大         B．偏小       C．相等         D．无法判断 

【分析】这是考核学生思维能力的一道题，可以这样推理：假设已知长度为 1 米的物体，用

塑料卷尺正确测量，测量结果应等于准确值（1 米），用力拉长塑料卷尺，卷尺上 1 米位置

的刻度线向前移，物体一端对应的读数将小于 1 米。 

【答案】B 

3、某同学调节天平横梁平衡时没有将游码放在零刻度处，使用这架天平称量物体的质量，

结果将    (    ) 

    A．测量值小于真实值    B．测量值等于真实值 

    C．测量值大于真实值    D．不能确定 

【分析】与上题类似，同样用假设的方法，当此天平左右两盘分别放 100 克的被测物体好砝

码，天平平衡，但读数时，测量结果为“100 克+游码示数”，肯定大于 100 克的真实值。 

【答案】C 
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第一章 声 

一、知识脉络图 

 
声音的产生：声音是由于物体的振动而产生的。

声波的传播 

 

 声波 声音的传播需要介质 
 

声音的传播的速度不仅与介质有关，还与温度有关。  

 声音的反射产生回音，用于声呐测距。 
 

 
响度：人耳感觉到的声音强弱的程度，与发声体的振幅、距离

发声体的远近有关。 
 

 
声音的特征  音调：声音的高低，与发声体振动的频率和发声体的结构有关。 

 
音色：与发声体振动的频率的组合有关。  

二、基本概念 

（一）声音的产生 

任何声音都是由于物体的振动而产生的，例如：讲话时声带在振动，敲鼓时鼓面在振动 

（二）声音的传播 

1、发声体的振动在空气或其他物质中的传播叫做声波。真空中没有可以传播振动的物质，

所以声音不能在真空中进行。 

2、声音以疏密波的形式把声源振动的信息和能量向四周传播，传递过程中介质粒子并不随

声波向前移动。 

3、声音的速度 

（1）声速与介质种类有关，声音在固体中比在液体中快，在液体中比在气体中快。 

（2）声速与温度有关，温度越低，声速越小。空气中 0℃时声速为 332 米/秒，15℃时声速

为 340 米/秒，100℃时声速为 386 米/秒。 

4、声音的反射 

（1）声波在传播过程中遇到障碍物时，被反射回来，形成回声，如果回声与原声相隔 0.1

秒以上，人耳就能将两种声波区分开来。 

（2）不同障碍物表面对声波的反射和吸收能力不同，通常坚硬光滑的表面反射声波能力强，

松软多空的表面吸收声波的能力强 

（3）利用声音的反射可以测量距离，例如声呐。 

5、声音的特征 

（1）响度：响度是人耳感觉到的声音的强弱，与发生体振动的振幅有关，振幅越大，响度

越大；与人耳离声源的距离有关，离声源越远，声音越分散，响度越小。 

增大响度一般可以从增大振动振幅和使声音集中来达到。我们常见的用力敲、打、吹、

拉、弹等部是增大振动振幅；扬声器、听诊器等是用集中声音来增大响度。 

（2）音调：音调是声音的高低，音调与声音的频率有关，频率越高，音调越高。还和发声

体的结构有关，发声体的结构不同音调不同。如瓷器有裂缝后，结构发生变化，敲打它时，

发出的声音音调就变了。 

    生活中我们有时说的声音高低，和物理上的声音高低不同。比如“这首歌后面太高了，

我唱不上去”和“你说话声音太低了”，前者的高是物理上的音调高，后者的低是指响度小。 

（3）音色：音色与声音的频率组成有关。主要与发声体有关，一般发声体不变，声音的音
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色不会改变，所以，音色可以帮听音者判断是什么物体发出的声音。 

6、声音的分类 

（1）乐音：发声体有规则的振动发出的声音，具有周期性，使人感到愉悦和美感的声音。 

（2）噪音：发声体无规则的振动发出的声音，没有周期性，使人感到烦躁不适的声音。 

三、典型例题 

（一）声音的产生和传播 

1、 唐朝诗人胡今能的诗《少儿垂钓》中写到：“蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身，路人

借问遥招手，怕得鱼惊不应人。”这首诗描述乡村儿童的钓鱼神态，将其坐在草丛中专心学

钓鱼的神态，及其天真无邪、烂漫逗人的性格刻画得惟妙惟肖、跃然纸上，那么“路人借问”

时，儿童“连忙招手”“不应人”“怕得鱼惊”的原因何在呢? 

【分析】此题中作者在观察儿童垂钓时，准确地抓住了儿童的神态特点而描绘出一幅生动的

情景，我们应在欣赏文学作品的前提下，领悟出其中蕴涵的科学道理。气体、液体、固体都

能传声，本题中的空气、水、岸都能传声，将要上钩的鱼会被岸上的说话声和脚步声吓跑，

所以儿童“遥招手”“不应人”“怕得鱼惊”。 

【答案】见解析 

2、两个同学做关于声音在不同物质中传播速度不同的实验．甲在—根很长的自来水管的一

端敲一下水管，乙在水管的另—端听到三下敲击声，第—次听到的声音是从________传来的，

第二次听到的声音是从_________传来的，第三次听到的声音是从________传来的。 

这个事实说明了_________________________________________________________。 

【分析】声音在不同介质中传播速度是不同的，在固体中比在液体中快，在液体中比在气体

中快。所以第一次的声音是从水管传来的，第二次的声音是从水传来的，第三次的声音是从

空气传来的，只要自来水管足够长，能使声音之间的间隔超过 0.1 秒，让人耳能够区分开来。 

【答案】水管；水；空气；声音在固体中比在液体中快，在液体中比在气体中快。 

3、同学们在山里行走，若对面的山头距离同学们的距离是 595 米，同学们大声呼喊，求：

同学们隔多长时间能听到回声。（声音在空气中的传播速度是 340 米/秒） 

【分析】声音反射听到回声，声音通过的路程是往返的长度，所以 s=595m×2=1190m， 

【答案】 

解：  t=s/v=595m×2/340m/s=3.5s 
（二）声音的特征 

1、某同学先后对同一音叉轻敲和重击各一下，两次发出声音的    (    ) 

A  响度不同     B 音调不同     C  音色不同。    D 频率不同。 

【分析】两次敲击音叉，由于轻重不同，因此音叉的振动幅度不同，但频率不变。所以由频

率决定的音调不会变，而振幅越大，声音的响度就会越大。 

【答案】A 

2、拿一张硬纸片，把它的一头伸进自行车轮的辐条中间，转动车轮，就会听列纸片振动发

出的声音，当减慢车轮转速时，你能听到声音将    (    ) 

(A)音调变高    (B)音调变低    (C)音调不变    (D)无法确定 

【分析】车轮转速减慢时，辐条击打纸片的频率将变小，声音的音调会随频率减小而变低。 

【答案】B 

3、图中，老师用同样的力吹一根吸管，并将它不断剪短，他在研究声音的  （     ） 

A 响度与吸管长短的关系。 

B 音调与吸管材料的关系。 

C 音调与吸管长短的关系。 

D 音色与吸管材料的关系。 
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【分析】虽然吸管被不断剪短，但吸管的材料没有变，所以 B、D 选项错，吸管的长度被不

断剪短，意味着发声体的结构在不断变化，所以会影响音调的高低。 

【答案】C 

第二章 光 

一、知识脉络图 

 光的直线传播：光在同种均匀介质中沿直线传播。光速在不同介质中不同。 
 

 

 

 

 

 

二、基本概念 

光的反射定律 

平面镜成像 

反射类型：分为镜面反射和漫反射。 

应用 

平面镜成像特点 

光的反射 

（一）光的直线传播 

1、光源：自身能够发光的物体。例如：太阳、点燃的蜡烛、发光的电灯、萤火虫等都是光

源，月亮由于是反射太阳光的，它本身并不发光，所以不是光源。 

2、光在同种均匀介质中沿直线传播，与声音不同，光在真空中也可以传播。证明的事例和

现象有影子、小孔成像、瞄准时“三点一线”等。 

3、光在不同介质中传播速度不同，光在真空中传播速度最快，为 3×10
8
米/秒，在空气中

比真空中略慢，近似等于 3×10
8
米/秒，光在透明液体（如水、酒精）中的速度小于空气，

在透明固体中（如玻璃），光速更慢。 

4、光线可以用一条带箭头的直线来表示光的传播路径和传播方向，光线时人们为了方便研

究光现象时假设引入的概念，并不实际存在。 

（二）光的反射 

1、光的反射现象：光从一种介质射到另一种介质表面时，在界面处改变了传播方向，回到

原来的介质中继续传播的现象叫做光的反射。 

2、光的反射定律 

（1）光的反射定律内容 

反射光线、入射光线、法线在同一平面内； 

反射光线和入射光线分居在法线两侧； 

反射角等于入射角。 

可以简单归纳为：三线共面，两线分居；两角相等。 

（2）光路的可逆性：如果使入射光线逆着原反射光线的方向射到平面镜上，那么反射光线

将逆着入射光线的方向射出，这就是)光路的可逆性，即光路是可逆的。 

3、光的反射类型 

光射到任何物体表面上都会发生反射，但是，不同表面对光的反射是不一样的。当平行

光线射到平滑的表面（如平面镜），其反射光线也是平行的，这就是镜面反射。如果物体表

面粗糙不平，平行入射的光会被向各个方向反射，这种反射就是漫反射。但漫反射中每一根

光线的反射仍然符合光的反射定律，无论是镜面反射还是漫反射，都遵循光的反射定律。 
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4 平面镜成像 

（1）平面镜的成像规律是:①像与物到镜面的距离相等; ②像与物的大小相等; ③像与物的

连线跟镜面垂直，④所成的像是虚像。 

（2）平面镜成像作图（如左图） 

 

 

 

 

 

（3）实像与虚像（如右图） 

实像：由实际光线会聚而成，可以成像在光屏上，也可以用眼睛直接观察到， 

虚像：由反射光线的反向延长线相交而成，不能成像在光屏上，但可以用眼睛直接观察到。 

4、平面镜成像的应用 

（1）潜望镜 

（2）改变光线传播方向 

三、典型例题 

（一）光的直线传播 

1、下面几个物体中不是光源的是…………………………………（     ） 

（A）太阳      （B）月亮      （C）发光的电灯      （D）点燃的蜡烛 

【分析】月亮本身并不发光，只是反射太阳光，所以它不是光源。 

【答案】B 

2、阳光穿过树叶缝隙，照射在地上形成圆形的光斑，为什么？ 

【分析和解答】这是小孔成像现象，尽管树叶缝隙形成的小孔不是圆形的，但太阳光穿过小

孔在地面上成像，地面上圆形的光斑是太阳的像。 

（二）光的反射和平面镜成像 

1、当入射光线与平面镜的夹角为 30°时，反射角为_______。光线的传播方向改变了______。 

【分析】根据光的反射定律，反射角为 60°， 

光线传播方向的改变角度，如图所示，是光线 

原来传播方向与反射光线之间的夹角，而不是 

反射角和入射角度数之和。 

【答案】60°；60°。 

2、某人身高 1.75 米，他站在平面镜前 1.5 米处，则他和像之间的距离是       米 ，像高 

     米。如果人向平面镜走近 0.5 米，则人和像的距离为      米，像高将        （选

填“变大”、“不变”或“变小”）。 

【分析】此题考核平面镜成像特点，简单的可以归纳为“正立、等大、等距、虚像”。要注

意的是看清问题，不要理解错误题意。此外，物体在平面镜中所成像的大小只与物体大小有

关，而与距离平面镜的远近无关。 

【答案】3 米；1.75 米；2 米；1.75 米。 

3、某人在平静的河边看到对岸钟楼的钟面在水中的倒影如图所示，当时时钟所指的时刻是

(    ) 

A．12 点 05 分。    B．11 点 55 分。 

C．6 点 35 分。     D．5 点 25 分。 

【分析】平面镜成的像左右颠倒的，此题的倒影是河对岸的， 

因此上下也要颠倒。 
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【答案】B 

 

 

 


